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HK/AO-43360-33-4/13







Nysa, dnia 20.12.2013r.
ORZECZENIE

Zgodnie z §14 ust. 1 pkt 3 rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 29.03.2007r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. nr 61, poz. 417 z późn. zm.) na podstawie sprawozdania z badań wody nr 1630/W/N/OL/13 pobranej z wodociągu publicznego w Chocieborzu (sieć – Chociebórz: budynek mieszkalny w Chocieborzu 11) w dniu 20.11.2013r., Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Nysie
stwierdza,

przydatność wody do spożycia przez ludzi, na warunkach przyznanego odstępstwa ze względu na ponadnormatywną zawartość azotanów.
Pozostały zakres wykonywanych oznaczeń bakteriologicznych i fizykochemicznych odpowiada wymaganiom określonym w załącznikach nr 1 – 4 do powołanego rozporządzenia.
Zgodnie z decyzją nr 39/11 znak sprawy HK/JT-43360-35-3/11 z dnia 08.12.2011r., Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Nysie udzielił zgody na odstępstwo od maksymalnego dopuszczalnego stężenia parametru azotany, wyznaczając termin działań naprawczych do dnia 08.12.2014r. W okresie obowiązywania odstępstwa wartość parametru azotany nie może przekroczyć 75 mgNO3/l.

Jednocześnie, Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Nysie informuje, że zbyt duża koncentracja azotanów w pożywieniu człowieka może stwarzać zagrożenia zdrowotne i być niebezpieczna szczególnie dla populacji wrażliwych takich jak niemowlęta i małe dzieci. Zwiększone ilości azotanów i azotynów w wodzie do spożycia mogą także powodować niedobór witaminy A, zahamowanie wzrostu, obniżoną reakcję na bodźce dźwiękowe i świetlne.

Zachowanie dopuszczalnej wartości parametru azotany na poziomie 75 mgNO3/l w wodzie przeznaczonej do spożycia w okresie, na które zostało udzielone odstępstwo nie stanowi potencjalnego zagrożenia dla zdrowia ludzi dorosłych.

Wody pochodzącej z wodociągu publicznego w Chocieborzu nie należy używać do przygotowywania posiłków dla niemowląt i małych dzieci, ani nie powinny korzystać z niej kobiety w ciąży.
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